
Istituto Comprensivo “Montessori - Maria Clotilde Pini” 
 

Verbale del Consiglio di Istituto 
Seduta del 18 Gennaio 2024 

 
 
Il giorno 18 novembre 2024 alle ore 19:00 si riunisce, in modalità telematica su piattaforma Google 
Meet, in sessione ordinaria, il Consiglio di istituto dell’Istituto Comprensivo “Montessori - Maria 
Clotilde Pini”, per discutere il seguente ordine del giorno: 
 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente 
2. Delibera per Accordo di rete nazionale art. 11 DPR 275/99 – Scuola Secondaria di Primo 

Grado a indirizzo Montessori; 
3. Delibera per Progetto di Sperimentazione art. 11 DPR 275/99 – Scuola Secondaria di Primo 

Grado a indirizzo Montessori; 
4. Delibera per la partecipazione al progetto PNRR: Competenze STEM e multilinguistiche nelle 

scuole stati, D.M. 65/2023; 
5. Donazioni Liberali, contributo volontario. Discussione e delibera in merito 
6. Dimensionamento scolastico per l’anno 2024/2025 
7. Varie ed eventuali 

 
Il Presidente Félix Calvo Arroyo apre la seduta alle ore 19.05 
 
Si procede all’appello. 
 
Dirigente scolastico 
Maria Beatrice Furlani (presente) 
 
Componente docenti 
Susanna Cirenei (presente) 
Adalgisa Di Michele (presente) 
Barbara D’Alessio (presente) 
Anna Duca (presente) 
Fulvia Montecolle (presente) 
Marina Detturres (presente) 
Eufemia Damiati (presente) 

 
Componente personale ATA 
Anna Bennici (presente) 
 
Componente genitori 
Félix Calvo Arroyo (presente) 
Laura Gioffrè (presente) 
Francesca Marricchi (presente) 
Giuseppe Morlino (presente) 
Guido Caranti (presente) 
Elena Fabrizi (presente) 

 
 
Risultano assenti tra i membri del Consiglio Vincenza S. Iacovino della Componente docenti, Emilio 
Cervelli del Componente personale ATA, Valeria Pettinari ed Eleonora Zannini dei Componenti 
genitori. 
 
In apertura di seduta il Presidente Calvo illustra l’ordine del giorno. Si procede alla disanima dei punti. 
 
 
 
 



Punto 1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Il Presidente, accertatosi che tutti i consiglieri presenti abbiano ricevuto e letto il verbale della seduta 
tenutasi in data 27 novembre 2023  inviato precedentemente a mezzo e-mail, propone di procedere 
direttamente alla votazione del suddetto verbale. 
Il Consiglio approva il verbale all’unanimità dei presenti. 

 

Delibera n. 41: Approvazione verbale seduta del 27 novembre 2023 
 
Il Presidente Calvo Arroyo dà la parola alla DS Maria Beatrice Furlani, che relaziona ampiamente in 
merito ai successivi tre punti posti all’ordine del giorno e fornisce tutti i chiarimenti richiesti. 
 
Punto 2. Delibera per Accordo di rete nazionale art. 11 DPR 275/99 – Scuola Secondaria di Primo 
Grado a indirizzo Montessori 
 
La DS relaziona in merito all’Accordo di rete nazionale ed alla Sperimentazione, esponendo che finora 
la nostra Scuola non aveva potuto partecipare all’Accordo in base all’art. 11 poiché non eravamo 
ancora un I.C; ad oggi, vi è questa possibilità e si è proposto di inserire la nostra Scuola in art. 11 DPR 
275/99 secondo la normativa richiamata, cui si rinvia integralmente.  

Il Presidente, accertatosi che tutti i consiglieri presenti non abbiamo domande o delucidazioni in 
merito, propone di procedere direttamente alla votazione del suddetto punto all’odg. 

Il Consiglio approva all’unanimità̀ dei presenti. 

 

Delibera n. 42: Delibera per Accordo di rete nazionale art. 11 DPR 275/99 – Scuola Secondaria di 
Primo Grado a indirizzo Montessori 
 
 
Punto 3. Delibera per Progetto di Sperimentazione art. 11 DPR 275/99 – Scuola Secondaria di 
Primo Grado a indirizzo Montessori 
 
La DS relaziona ampiamente anche in merito al Progetto di Sperimentazione ex art 11, facendo 
presente che vi è la possibilità di aderire, ad oggi, all’art. 11 DPR 275/99.  

Il Presidente, accertatosi che tutti i consiglieri presenti non abbiamo domande o delucidazioni in 
merito, propone di procedere direttamente alla votazione del suddetto punto all’odg. 

Il Consiglio approva all’unanimità̀ dei presenti. 

 

Delibera n. 43: Delibera per Progetto di Sperimentazione art. 11 DPR 275/99 – Scuola Secondaria 
di Primo Grado a indirizzo Montessori 
 
 
Punto 4. Delibera per la partecipazione al progetto PNRR: Competenze STEM e multilinguistiche 
nelle scuole stati, D.M. 65/2023; 
 



La DS rappresenta che, già in passato, la Scuola aveva aderito al progetto “Next Generation 
Classroom” in merito all’acquisto di dotazioni digitali ed arredi per i laboratori della scuola. 

Fa presente che il Ministero continua l’attività di innovazione in merito ai suddetti temi; si tratta di 
azioni di potenziamento Stem sia per allievi che per i docenti. 

Viene condiviso il Decreto n. 65/2023  e viene condiviso l’allegato relativo alla attività di 
progettazione e potenziamento delle competenze Stem e multilinguistiche, in particolare per lo 
sviluppo delle scuole del Sud Italia. 

Il Presidente Calvo, accertatosi che tutti i consiglieri presenti non abbiano domande o delucidazioni 
in merito all’approvazione del punto all’odg, propone di procedere direttamente alla votazione. 

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti. 

Delibera n. 44: Delibera per la partecipazione al progetto PNRR: Competenze STEM e 
multilinguistiche nelle scuole stati, D.M. 65/2023; 
 
 

Punto 5. Donazioni Liberali, contributo volontario. Discussione e delibera in merito 
 

Il consigliere Giuseppe Morlino relaziona sull’evento di raccolta fondi svoltosi a fine anno. Sono stati 
raccolti più di 3000 Euro con lo stesso obiettivo del Fondo per i contributi volontari. 

Il consigliere Morlino fa richiesta di prendere una decisione a breve termine, in modo tale che la 
scuola possa accettare i fondi raccolti. 

La consigliera Marricchi prende la parola e precisa che vi sono, altresì, 600 Euro residue dallo scorso 
anno in attesa di accettazione. 

La DS evidenzia la differenza tra le donazioni ed il contributo volontario  - che viene sempre richiesto 
dalla scuola per le necessità scolastiche a differenza delle donazioni - e precisa che nelle donazioni 
deve essere sempre indicata una finalità nella causale. Riferisce che, li dove nelle donazioni non sia 
indicata la finalità, la destinazione dovrà essere indicata dal Consiglio stesso. 

Infine, prende la parola la consigliera Elena Fabrizi la quale fa presente e richiede di pubblicizzare 
maggiormente il tema delle donazioni liberali e del contributi volontari. 

L’argomento viene discusso ampiamente. 

 
Punto 6. Dimensionamento scolastico per l’anno 2024/2025 
Il presidente Calvo precisa che è stata inviata alle classi la Circolare sul dimensionamento scolastico, 
recependo quanto inviato dalla Regione Lazio. 

Vengono chiarite le modalità dell’accorpamento della nostra scuola con l.C. Fratelli Bandiera, 
evidenziando che resta il nostro codice meccanografico per l’iscrizione per ciascun plesso mentre 
quello della scuola Fratelli Bandiera è soppresso. 

La DS precisa, altresì, che, a seguito dell’accorpamento, la nostra scuola manterrà comunque le sue 
caratteristiche così come anche la Fratelli Bandiera e che vi sarà pertanto una unificazione dal punto 
di vista amministrativo. 

La docente Anna Duca prende la parola e precisa che la schermata delle iscrizioni dovrebbe essere 
modificata con aggiunta dei codici meccanografici mancanti per agevolare l’iscrizione. 



Punto 7. Varie ed eventuali  

Il Presidente Calvo informa l’assemblea che si è tenuta una riunione con i Dirigenti Compass a seguito di 
richiesta dei membri della Commissione Mensa per decidere alcuni questioni relative a personale, 
attrezzature, stoviglie e illuminazione. 
Il Presidente Calvo fa riferimento alla mail con un resoconto dell’incontro inviata alla comunità scolastica.  
 
La Consigliera Marricchi chiede aggiornamenti in merito ai campi scuola nonché alla presenza degli O.E.P.A.C. 
La docente Susanna Cirenei risponde che, ad oggi, non vi sono novità in merito ai campi scuola; fa presente 
che vi sono stati tagli in riguardo agli O.E.P.A.C. e che la questione, ad oggi, è di una certa rilevanza. 
La consigliera Detturres ribadisci come oltre alla problemtica per poter realizzare i campi scuola ci sia anche 
una problematica maggiore con bambini senza la assistenza degli OEPAC pur avendo diritto.  
Si discute la possibilità di promuovere mobilitazioni con altre scuole che si trovino nelle stesse condizioni. 
La Consigliera Marricchi ed il consigliere Morlino fanno notare l’importanza e l’urgenza nella risoluzione della 
questione, a tutti nota. 
La DS e tutti i componenti docenti rappresentano la serietà dell’argomento in questione.  
 
Non avendo altri argomenti la riunione si chiude alle  ore 20:25. 
 
 
Il Presidente      Il Segretario 
 
______________     ______________ 
 

Félix Calvo Arroyo     Laura Gioffrè 


